

ТАИЛАНДЕЦ ВИТИТ МУНТАБХОРН – ЛАУРЕАТ ПРЕМИИ ЮНЕСКО ЗА ВОСПИТАНИЕ В ДУХЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА 2004 ГОДА

Париж, 10 декабря – Генеральный директор ЮНЕСКО Коитиро Мацуура принял решение о присвоении Премии ЮНЕСКО за воспитание в духе прав человека профессору Вититу Мунтарбхорну (Таиланд).

Витит Мунтарбхорн родился в 1952 году и преподает право в Университете Чулалонгкорн (Бангкок). Он посвятил свою жизнь воспитанию в духе прав человека, в частности, как преподаватель университета и различных курсов по подготовке кадров и как участник семинаров и конференций. Он также консультант и эксперт различных организаций системы ООН, автор многочисленных публикаций, в частности, учебных пособий (включая игры на тему прав человека). По поручению Комиссии по правам человека Генеральной Ассамблеи ООН с июля 2004 года в качестве специального наблюдателя изучал в КНДР положение с соблюдением прав человека в этой стране.

Кандидатура Витита Мунтарбхорна была представлена Генеральному директору ЮНЕСКО международным жюри Премии ЮНЕСКО за воспитание в духе прав человека, собиравшимся в Париже 16 – 17 октября этого года. Для награждения почетными дипломами жюри предложила четыре кандидатуры, которые также были утверждены руководителем ЮНЕСКО. Это, в частности, профессор Давид Яна МакКвоид-Мейзон (ЮАР) - за деятельность в области воспитания в духе прав человека среди школьников (кружки *Street Law*) и студентов, работников тюрем и полицейских.

Почетный диплом получает также юрист Анатолий Азаров (Россия), основатель и директор Московской школы прав человека (МШПЧ). Эта неправительственная организация занимается образованием в духе прав человека, адаптирует и переводит на русский язык учебники и видео-пособия по правам человека, распространяемые в школах и в тюрьмах.

За свой проект *Обучать терпимости и свободе веры и религии* Почетного диплома также удостоена Коалиция Осло за свободу веры и религии (Норвегия) - международная сеть, объединяющая представителей различных религиозных общин, НПО, международные организации и членов научных общин, отстаивающих свободу веры и религии.

Почетный диплом за деятельности в области прав человека получил *Instituto Peruano de Educación en Derechos Humanos y la Paz* (IPEDHP, Перу). Эта некоммерческая просветительская ассоциация развивает, в частности, проект *Frontera Selva* направленный на распространение знаний в области прав человека, демократии и участия коренного населения в социальной жизни.

Премия ЮНЕСКО за воспитание в духе прав человека присваивается каждые два года. Она была учреждена в 1978 году по случаю 30-летия Всеобщей декларации прав человека и присуждается учебному заведению, организации или отдельным лицам в знак признания выдающегося вклад в воспитание в духе прав человека. Лауреат Премии был назван 10 декабря, в День прав человека. В 2004 году Верховный комиссариат ООН по правам человека и ЮНЕСКО посвятили этот День воспитанию в духе прав человека.

Ранее лауреатами Премии были: Вацлав Гавел (Чешская республика) в 1990 году, Арабский институт прав человека (Тунис) в 1992 году, судья Верховного суда Австралии Майкл Кирби в 1998 году, город Нюрнберг (Германия) в 2000 году и *Academia Mexicana de Derechos Humanos* (АМДН) в 2002 году.

Жюри Премии рассмотрело 55 кандидатур. В его состав входят: Председатель Комитета по правам человека ООН Абдельфатта Амор (Тунис); Президент Информационного центра по правам человека Азии и Тихоокеанского региона (Hu-Rights Osaka) Киниде Мушакожи (Япония); руководитель кафедры прав человека ЮНЕСКО «Оливер Тамбо» университета Форт-Харе (Алис) Насила С. Рембе; директор отдела исследований в области гендерного неравенства и мира Университета мира ООН в Коста-Рике Родригес Монтеро (Перу); руководитель кафедры прав человека, культуры и мира ЮНЕСКО Бургасского университета (Болгария) Румен Валчев и Председатель Комитета по правам человека и этическим вопросам французской национальной комиссии по делам ЮНЕСКО Антуан Валери.

Генеральный директор ЮНЕСКО вручит Премию Вититу Мунтарбхорну в Бангкоке в конце марта 2005 года.
